

加快法治政府建设 打造一流营商环境

# 文昌:全力推进国际航天城建设

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策



文昌月亮湾起步区风光宜人。

本报记者 袁琛 摄

## A 弘扬社会正气 营造法治环境

3月18日,海文大桥建成通车,从海口去文昌铺前的车程从一个半小时缩短为20分钟,“海澄文”一体化发展步伐加快。“文昌发展潜力巨大,我们对在这里发展充满信心!”这是投资建设者的声音。

近年来,海南省委、省政府高度重视并倾力支持文昌经济社会发展。以交通为例,我省“一桥六路”重点交通工程近半与文昌相关,除了去年已经通车的文昌昌洒至铺前段滨海旅游公路、最近开通的海文大桥,文琼高速也将于年内通车,文昌至临高高速公路有望于年内动工开建。

抢抓机遇,文昌主动服从服务国家重大战略,积极推进各项工作。特别是去年以来,文昌市委、市政府加快布局和推进法治政府建设,一批批社会投资项目签约落地,为文昌国际航天城建设不断注入活力。

为营造公平正义的法治环境,文昌扫黑除恶行动持续保持高压态势,近期连续成功打掉3个重大犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人42人,查封、扣押、冻结涉案资产1800余万元,侦破一批涉黑涉恶案件。

同时,文昌强化执纪监督,将扫黑除恶专项斗争和反腐拍蝇同步推

进,一方面把打击“保护伞”作为主攻方向,推动扫黑除恶取得更大战果;另一方面,严肃领导干部队伍纪律、刮骨疗毒,对于给案件设置障碍,甚至压案不办、拖着不查的,对消极对待工作、不担当、不作为的,对为涉案人说情开脱、干预案件调查的,由公安机关会同纪检监察部门进行严肃彻

查并问责。

法院方面,文昌大力推动信息化建设,通过设立“微法院”、开发电子卷宗随案同步生成系统、审判全程录音录像、执行信息化和量刑规范化等信息化建设手段,实现了办公办案智能化,使数字开庭、移动办公得到广泛应用,做到了依法可以公开的生效

判决书全部上网,最大程度上做到司法公开,并以此倒逼促进司法公正。

此外,在政法机关的全力推进下,文昌运用法治思维和法治方式破解难题、化解矛盾,使得社会治安综合治理各个领域和各个环节都置于制度规范之下。法治化的营商环境,不断赢得好评。

## B 积极招商引资 加快产业布局

魅力侨乡,航天文昌。为加快航天产业布局,文昌坚持规划优先,高标准、高质量谋划海南文昌国际航天城建设,先后完成了海南文昌国际航天城的概念规划、起步区规划;解决了航天主题公园安置区项目建设长期搁置问题,群众搬迁工作全面启动;服务好文昌航天大数据超算中心等航

天科技创新产业项目建设,海南首颗商业卫星“文昌超算一号”成功升空运营。

与此同时,文昌加大对外交流合作力度,积极融入“海澄文”一体化综合经济圈发展。去年以来,文昌成功举办第七届海南文昌南洋文化节、香港文昌社团联合考察团文昌座谈会和

“海商”代表座谈会,集聚各方力量共建文昌。

招商引资成果丰硕:去年一年,文昌累计与50多家央企和大型民企洽谈投资项目,签约15个,协议投资额354.6亿元;全市87个省、市重点项目,共完成投资150.2亿元,完成年度投资计划的85.9%。其

中,非房地产开发投资占整个固定资产投资比重上升9.1个百分点,达到53.6%,全市投资结构不断优化。

值得一提的是,计划投资85亿元的铺前琼台两岸现代渔业产业园项目成功签约,项目建成后将成为亚洲第二大高端渔货交易市场,海南远洋捕捞产业将以文昌为新起点实现新突破。

## C 深化作风建设 亲清政商关系

为进一步优化营商环境、加快项目建设,文昌先后出台了《文昌市大力提升营商环境十条举措》和《文昌市关于推动构建亲清新型政商关系的实施意见》,并以开展“亲商活动月”专题活动为契机,不断增强领导干部的主人翁意识。

在深化“放管服”改革方面,文昌最大限度提供便民服务,全市“不见面审批”事项达83.5%,办件总量

排名全省第一;全面优化外商投资流程,为外企节约70%审批时间,努力实现让“数据多跑路,群众少跑腿”。

文昌市委书记钟鸣明表示,今年,文昌继续深入开展“优化营商环境建设年”活动,成立文昌市行政审批服务局,力争用一年左右的时间全面完成流程再造,加大“放”的力度,强化“管”的能力,优化“服”的质

量,旨在打造法治化、国际化、便利化的营商环境。

“全市上下将继续把转变作风作为优化营商环境的重要抓手,做实做深做细,巩固提升创建成果,构建‘亲’‘清’新型政商关系。”该负责人强调,要畅通政企沟通渠道,积极搭建银企对接平台,同时加强政府诚信、商务诚信、社会诚信和司法诚信建设,严厉打击涉企犯罪活动,全力推动营商环境

不断优化。

今年,为用足用好省政府支持文昌国际航天城建设的七大政策,文昌还将聘请国际一流公司高水准评估航天城相关规划,全面启动起步区基础设施建设。与此同时,全力推进文昌航天超算中心暨航天大数据产业集群项目建设,力争将其打造成为起步区的产业孵化基地。

(本报文城3月27日电)

为加快国际航天城建设,文昌今年安排5亿元作为起步区建设资金,其中2亿元用于吸引带动社会资本共同设立航天城相关产业发展基金,将重点打造“四基地一中心”。

“四基地一中心”:航天领域重大科技创新产业基地、空间科技创新战略产业基地、航天技术应用产业基地、航天技术服务产业基地和航天超算中心。

文昌大力发展战略性新兴产业  
重点打造“四基地一中心”

亮点点击

文昌今年计划安排89个省重点项目  
其中

政府投资项目32个  
计划投资58.46亿元

社会投资项目57个  
计划投资145亿元

还安排了32个预备项目  
计划投资80.05亿元



努力补齐人才短板,贯彻落实“百万人才进海南行动计划”

文昌出台了《关于引进教育医疗人才的暂行规定》

和《文昌市引进人才住房保障实施细则》等文件

全职引进282名教育医疗领域人才

柔性引进54名各类高层次人才

在全省率先采取“政府+企业+人才服务”的模式

创建2家候鸟人才工作站

创立全省第一个市县级博士服务工作站,每年将

有100多名博士来文昌工作

